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التمرين الأول :

-حوجلة تحتوي على حجم V = 100 mL من محلول حمض كلور الهيدروجين ( H3O+,Cl-) تركيزه المولي C=0,1mol/Lعند درجة حرارة 25°C  ، في اللحظة t = 0 نضيف إليها كتلة m0 = 2g من كربونات الكالسيوم CaCO3 فيحدث تحول كيميائي تام ينمذج بمعادلة التفاعل التالية :
CaCO3(s)+2H3O+(aq)   →  Ca2+(aq) +  3H2O(l)+CO2(g)

بمرور الزمن نقيس حجم غاز CO2 المنطلق تحت ضغط ثابتP ، فنحصل على المنحنى البياني المقابل :
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1- أ/ أحسب كميات المادة الإبتدائية للمتفاعلات .
ب/ أنشئ جدولا لتقدم التفاعل ، و حدد قيمة التقدم الأعظمي .
2- أ/ عبر عن تقدم التفاعل x بدلالة VCO2،T ، P  ، R .
ب/ ما قيمة حجم غاز CO2 التي يمكن الحصول عليها في
 التجربة ؟
ج/ حدد قيمة زمن نصف التفاعل .
د/ أحسب قيمة السرعة الحجمية للتفاعل عند اللحظة t = 20 s
3- يمكن متابعة تطور التحول السابق بقياس الناقلية النوعية σ .
أ/ برر تناقص الناقلية النوعية للوسط التفاعلي بمرور الزمن .
ب/ أحسب الناقلية النوعية للوسط التفاعلي عند اللحظة t =0 .
ج/ بين أن الناقلية النوعية للوسط التفاعلي في اللحظة t تعطى
 بالعلاقة : =4,25 - 580.x σ  حيث x تقدم التفاعل .
د/ أحسب قيمة الناقلية النوعية عند نهاية التفاعل .
المعطيات :C = 12 g/mol   ,  O = 16 g/mol ,Ca = 40g/mol, R = 8,31 SI,P = 1,02 . 105 Pa

λ(Cl-)=7,5 mS.m2/mol ,λ(Ca2+) =12 mS.m2/mol ,  λ(H3O+)=35mS.m2/mol          
التمرين الثاني: .
ندرس مدة اشتعال غواصة نووية يستهلك مفاعلها استطاعة قيمتها 
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 وذلك بفضل تحويله لكتلة 
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 من اليورانيوم 
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 حيث يحدث فيه التفاعل النووي المنمذج بالمعادلة التالية : 
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1-  ما هو نوع التفاعل  ؟ 

2- تمثل الوثيقة المقابلة 
تغيرات  
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  بدلالة العدد الكتلي ( A )
 المعروف بـ  ( منحنى أستون ) .
[image: image72.emf]أ - حدِّد كيفياعلى منحنى أستون بعد نقله وبصورة تقريبية موقع كل من الأنوية الظاهرة في معادلة التفاعل النووي الحادث .

ب -  استخرج الفائدة الطاقوية من هذا التفاعل النووي .

3 -  أحسب الطاقة المحررة بـ 
[image: image6.wmf]MeV

 إثر تحول نواة من اليورانيوم .

4  -  أحسب الطاقة المحررة الكلية 
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E

D

 بـ 
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،  على أي شكل تظهر هذه الطاقة ؟

5 -  أحسب المدة الزمنية لاشتغال الغواصة  .                                                                                                        
    المعطيات :  
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التمرين الثالث
/I الماء الأكسيجيني التجاري عبارة عن محلول مائي لـبيرو كسيد الهيدروجين ( H2O2 )  يستعمل كمطهرللجروح ، لـ  H2O2
ثنائيتان Ox/Red  هما  :H2O(aq)   H2O2(aq) /  ، O2 (g) / H2O2(aq)  . يتفكك بيروكسيد الهيدروجين ذاتيا وينمذج هذا التحول  بمعادلة التفاعل الكيميائي التالية  :   [image: image14.wmf])
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         هذا التحول الكيميائي بطيئ وتام ويمكن تسريعه باستخدام وسيط مناسب .
أكتب المعادلتين النصفيتين الداخلتين في التفاعل المنمذج بالمعادلة (1 ).
انشئ جدول تقدم التفاعل :
أعط تعريفا للوسيط ، وما نوع الوساطة عندما نستخدم شوارد الحديد الثلاثية
[image: image16.wmf]+
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  وذلك بإضافة محلول كلور الحديد الثلاثي للماء الأكسيجيني.
/II  لدراسة تطور هذا التفاعل عند درجة حرارة ثابة  نضيف عند اللحظة t = 0 كمية قليلة من اكسيد المنغنيز MnO2 و نتابع تغيرات كمية المادة للماء الاكسيجيني المتبقي عند لحظات نتحصل على النتائج الممثلة في البيان 
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  عبر عن تقدم التفاعل [image: image21.png]x(t)
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  في اللحظة  t)  و [image: image23.wmf])
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(كمية مادة  
 بين أنه يمكن التعبير عن السرعة الحجمية
   للتفاعل بالعبارة : 
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أحسب السرعة الحجمية في اللحظات : t =0 
و t  = 25 mn ، كيف تتطور؟

ما العامل الحركي الذي لعب دورا في هذا التطور؟

 أعط تعريفا لزمن نصف التفاعل t1/2  .

 بين أنه عند اللحظة  t = t1/2 أن  : 
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  و استنتج قيمته  t1/2  بيانيا.
التمرين الرابع
  المعطات :طاقة وحدة الكتل الذرية :
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            المنبه القلبي (
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) جهاز كهربائي يزرع في الجسم ، يعمل على تنشيط العضلات المسترخية في القلب المريض ولضمان الطاقة اللازمة لتشغيله - تفاديا لتكرار عملية استبدال البطاريات الكهروكيميائية - تستخدم بطاريات من نوع خاص تعمل بنظير البلوتونيوم 
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 الباعث للإشعاع 
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 وهي (أي البطارية )عبارة عن وعاء مغلق بإحكام يحتوي على كتلة 
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 من المادة المشعة .

1- ا- ماذا تعني العبارات  : نظير البلوتونيوم 
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-  مادة مشعة  -  الإشعاع 
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  ب- ما هو العدد الذ ي يميز نواة الذرة ؟

 جـ - في نظرك كيف تنتج الطاقة من المادة المشعة كي تضمن اشتغال الجهاز؟

[image: image74.emf]2- ا- اكتب معادلة تفكك البلوتونيوم مع توضيح قوانين الانحفاظ المستعملة .
 ب- احسب الطاقة المحررة من تفك نواة من المادة المشعة . 
3- يعطى المنحنى البياني للتناقص الاشعاعي A(t) باعتبار بداية 

  الزمن 
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    ا- احسب النشاط الابتدائي 
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  ب-  احسب ثابت التفكك
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       الابتدائية 
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  جـ - احسب قيمة الكتلة 
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4- عمليا الجهاز يعمل بشكل جيد إلى أن يتناقص نشاط 

العينة بـ 
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، احسب عندئذ عدد انوية البلوتونيوم المتبقية . 

5- المريض الذي زرع له هذا الجهاز وهو في الخمسين 

التمرين الخامس
في وسط حمضي  نجري أكسدة لشوارد اليود 
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(

aq

I

-

  بواسطة شوارد  البيروكسوديكبريتات 
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نعتبر التفاعل بطيئا ونعطي الثنائيتين الداخلتين في التفاعل :     
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1-أكتب المعادلات النصفية الإلكترونية لكل من الأكسدة والإرجاع. 
2-أكتب معادلة الأكسدة – إرجاع المنمذجة للتحول الحاصل . 
3-لدراسة العوامل المؤثرة على هذا التحول قمنا بإنجاز التجارب التالية :
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	درجة الحرارة  
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عند اللحظة 
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 قمنا بتحديد تركيز ثنائي اليود المتشكل في كل تجربة فتحصلنا على النتائج المدونة
بالجدول (2) .
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-3 أ - حدّد التفاعل ذي السرعة الأكبر في التجربتين (1) و (2) مع التعليل . 

-3 ب - ما تأثير العامل الحركي المذكور على زمن نصف التفاعل ؟ 

4- مزجنا في الحالة الابتدائية حجما قدره V1 = 20,0 mL من محلول يود البوتاسيوم 
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 وحجم V2 =20,0 mL من محلول بيروكسوديكبريتات البوتاسيوم 
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1 -  أحسب التراكيز المولية الابتدائية لكل من الشاردتين : 
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 2 - ما رقم التجربة الموافقة لحالة هذا المزيج؟ 

 3 - أحسب التركيز المولي لمحلول ثنائي اليود المتشكل في الحالة النهائية ( أي max[ I2 ]   ) . 

 4 - هل ينتهي التفاعل عند اللحظة  
[image: image69.wmf]20min
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 ؟علّل ذلك. 
 5 - في التجربة (1) أحسب قيمة السرعة المتوسطة الحجمية لإختفاء   شوارد   اليود في المجال 
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" لا تقل أني فشلت بل قل أني لم انجح بعد

نجاحكم هو أكبر فرحة لنا, فلا تبخلوا علينا بتلك الفرحة**
الأستاد:مجادي جلول     
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نتمنى للجميع النجاح ان شاء الله
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